



## «Глаза наши видели чудо...»

**Т**рудно сказать, сколько ждали мы этого события. Может, два года, начиная с того момента, как на первом же своем заседании попечительский совет Днепровской еврейской общины принял решение о скорейшей реконструкции хоральной синагоги. Некоторые начинают отсчет со 2 декабря 1996 года, когда по решению президента Украины городские и областные власти передали здание еврейской общине города. Другие ждали этого события 10 лет, с того дня, когда молодой посланник Любавичского Ребе р. Шмуэль Каминецкий начал возрождение еврейской общины Днепровска. Но мне кажется, прав тот пожилой прихожанин, который, не скрывая слез радости, стоя у входа в возрожденную синагогу, говорил, обращаясь к своим детям, внукам и правнукам, пришедшим вместе с ним на праздник: «Семьдесят один год я ждал! С того дня, как они забрали наш шул. Я дождался. Так кто победил?»

По состоянию здоровья не смог прилететь из Израиля почетный председатель еврейской религиозной общины города реб Герш Король. Долгие десятилетия возглавлял он общину. И в самые страшные годы, когда, казалось, единственной целью было не дать угаснуть огоньку идишкэйт, не позволить закрыть единственную синагогу, он часто говорил немногочисленным молодым людям, которые тайком в пятницу вечером пробирались к нему домой, чтобы «по-настоящему» встретить Субботу: «Не знаю, доживу ли я, но вы, уверен, еще услышите, как будут трубить в Хоральной синагоге в шофар, и если не вам, то детям вашим поставят там хупу». Ему не возражали, только отводили глаза. Гости не верили в будущее здесь, и тостом было: «За успех нашего безнадежного дела». А реб Герш лишь мудро улыбался. И оказался прав! Человек, переживший ужасы Холокоста, репрессии коммунистов, он оказался прав, и, стоя под величественными сводами молитвенного зала Хоральной синагоги, когда лидеры общины, молодые люди под блицы фотоаппаратов и стрекот кинокамер вносят свиток Торы и бережно передавая из рук в руки, помешают его в Арон Кодеш,

многие не могут сдержать слез. Ведь то, что происходит здесь и сейчас, невозможно назвать иначе, чем чудом.

Это чудо предсказывал Любавичский Ребе, когда говорил о том, что именно в странах Советского Союза начнется мощное возрождение еврейской жизни, что надо быть готовым к чудесам. Но чудо не происходит внезапно. Чтобы оно совершилось, необходима тяжелая, кропотливая работа. Когда десять лет назад в Днепровск приехал раввин Шмуэль Каминецкий, евреи в городе в большинстве своем ничего не знали о еврейской традиции, кроме вкуса мацы и танца «Семь сорок». Через десять лет (а это были десять лет, на которые выпали и большая алия, и тяжелейший экономический кризис) более пяти тысяч евреев пришли к Хоральной синагоге в день ее открытия. Свыше 700 детей учатся в еврейской школе. Сотни тысяч днепровцев каждую неделю

смотрят еврейскую телепрограмму и слушают «Радио-Штейтл». Разве это — не чудо? А как назвать, если не чудом, то что более ста бизнесменов, предпринимателей собрались, чтобы объединить усилия по возрождению еврейской жизни? Два года назад, создав попечительский совет общины, решили, что надо как можно быстрее восстановить Хоральную синагогу. Лев Леваев, один из крупнейших филантропов в мире, на открытии «Золотой Розы» вспоминал: «Когда два года назад президент общины Геннадий Боголюбов привел меня сюда и сказал: “Через два года



19–21 сентября делегация руководителей Федерации еврейских общин СНГ совершила большое турне по еврейским общинам России и Украины.



лет выдаваться аттестат государственного образца. Кроме того, во время пребывания делегации в Нижнем Новгороде прошла церемония

закладки «первого камня» в основание здания еврейского общинного центра, строительство которого спонсирует фонд «Хабад-Любавич – Нижний Новгород». Из Нижнего Новгорода делегаты переместились в Житомир. 20 сентября в этом городе была торжественно открыта еврейская школа-интернат для девочек. В ней будут одновременно учиться 150 еврейских девочек. В тот же день делегация посетила Днепровск, где приняла участие в церемонии открытия синагоги «Золотая роза». 21 сентября делегация руководителей ФЕОСНГ посетила Харьков. Главный раввин России Берл Лазар вместе с главным раввином города Моше Московичем посетил еврейскую школу, школу-интернат, детский сад и иешиву, а также принял участие в праздновании 10-летия со дня возрождения еврейской общины в городе. В тот же день члены делегации вылетели в Москву. В ходе поездки по Украине Берл Лазар встретился с главами 100 еврейских общин. На встречах рассматривались вопросы двустороннего сотрудничества российских и украинских еврейских общин.



праздник Рош а-Шона мы встретим в новой, возрожденной синагоге!», я лишь улыбнулся и покачал головой. И вот сбылись те слова Геннадия. Накануне Рош-а-Шона 5761 года мы стоим в величественном зале, в одной из самых красивых синагог в мире!»

Этот день уже отмечен в еврейской истории. Ровно 60 лет назад была открыта знаменитая синагога в Нью-Йорке, синагога Ребе. Через 60 лет мы благодарим Ребе за чудо — открытие Хоральной синагоги в его городе, городе его детства и юности.

В этот великий день не было недостатка в поздравлениях. Множество теплых слов в адрес Днепровской общины и ее попечительского совета сказал и главный раввин России Берл Лазар, и представитель семьи Рор, одного из основных спонсоров возрождения синагог в СНГ, рав